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議員メッセージ

　今回の催しのご案内を，大阪市会議員，大阪府議会議員，大阪選出国会議員にお送りし，

　メッセージをお願いしました。当日の出席の方も含め，１１人の議員の方よりメッセー

　ジをいただきましたので，以下に紹介します。ありがとうございました。（順不同）

　（肩書きはいただいたメッセージ文記載のままです）

（１）大阪市会議員　永井　博　さま

　大阪市は肺ガン死亡率が政令指定都市のなかで最も高く、市民の喫煙率も男女とも全国と比較して高くなっています。

社会から喫煙習慣がなくなれば、各種のガンや脳卒中、心臓病が大幅に減少し、子どもや孫たちの世代に医療費・介護費の大幅な負担を強いることも避けられます。

また、私は、市民の健康はもとより、安全を確保し、美しい快適な街づくりを進めるためにも、歩行喫煙の規制は重要な課題であると考えています。

たばこを吸わないことが一般的な社会習慣となるよう様々な対策を講ずるべきであるというWHO（世界保健機関）の決議には、私も全く同感であり、世界禁煙デーにあたり、皆様方のご努力に敬意を表しますとともに、記念イベントが盛会でありますことを心からお祈り申し上げます。

（２）大阪府議会議員　　尾辻かな子　さま　（出席，名刺受）

（３）大阪府会議員　吉村EQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(よしみ),善美)　さま（大阪府議会富田林市民クラブ）

　世界禁煙デー記念イベントの開催を、心からお祝い申し上げます。

　本来であれば、記念イベントに出席させていただくべきところですが、本日、誠に勝手ながら、都合により欠席させていただきます。

　昨年の５月１日に健康増進法が施行され、受動喫煙防止の努力義務が管理者に課せられて１年余りが経過し、この間、建物内や敷地内禁煙など、受動喫煙防止が着実に広がりつつありますが、まだまだ、その動きは部分的なものにとどまり、受動喫煙防止対策が十分に進んでいるとは言えない状況であることを痛感しております。　

　本日の記念イベントを期に、受動喫煙防止の輪がますます広まることを祈念いたします。

（４）大阪府議会議員　京ごく俊明　さま

　御盛会をお祝い申し上げ、本日の記念の催しの実り多い成果にご期待しますと共に、運動の趣旨が広く理解され、健康の増進に拍車がかかりますよう、今後の更なるたゆまざるご活動と、皆々様の御健勝御隆昌と、貴会の一層の御躍進をお祈りいたします。

（５）総務副大臣　衆議院議員　田端正広　さま

　世界禁煙デー協賛記念イベント「受動喫煙防止の健康増進法施行１周年の現状と課題」の御開催、誠におめでとうございます。

　受動喫煙による健康への悪影響は、流涙・頭痛などの症状だけではなく、肺がんや虚血性心疾患等の疾患の死亡率等が上昇するなどの研究結果が近年多く報告されており、小児では、喘息、気管支炎といった呼吸器疾患等、また、乳児では乳幼児突然死症候群と関連があると報告されています。更に、未成年の喫煙においては、成人後に喫煙を開始した場合に比べて、がんや虚血性心疾患などの危険性がより高くなると言われております。

　この事をふまえ、国際社会が、人々の健康をたばこの害から守る為に大きく動き出している今、我が国においても、たばこによる周辺被害を無くすための措置は必要であると考えます。

　健康増進法の施行より１年余、受動喫煙防止は全国に波及し、着実に広がってきており、また、本年５月１９日、国会において「たばこ規制国際枠組み条約」の締結が全会一致で承認され、我が国の国民の健康づくりにおける受動喫煙防止の対策が、更に一歩前進しました。これもひとえに、皆様方の日々の活動の賜と深く敬意を表します。

　本日の催しが、皆様方の今後の受動喫煙防止運動に向けて、実り多きものとなりますことを心よりご期待申し上げますとともに、本日お集まりの皆様のご健勝ご多幸をお祈り申し上げ、メッセージとさせていただきます。

（６）衆議院議員　中馬弘毅　さま

　国民が健康的な生活を営むための環境を整えるのは、我々政治家の務めです。

　貴会のご尽力に敬意を表し、本大会が実りあるものとなることを祈念申し上げます。

（７）衆議院憲法調査会会長　衆議院議員　中山太郎　さま

ご盛会を祝し、関係各位の日頃のご努力に敬意を表しますとともに本日ご参会皆様のご健勝ご多幸をお祈りいたします。

（８）厚生労働大臣政務官　衆議院議員　竹本直一　さま

　この度の協賛記念イベントのご開催、誠におめでとうございます。関係各位の並々ならぬご努力とご苦労の賜物として、深く敬意を表する次第であります。

　さて、たばこは、自分自身の健康のみならず周囲の人々の健康にも悪影響を及ぼします。従来から問題となっている未成年者喫煙防止の観点からも屋外たばこ自動販売機を見直すとともに、受動喫煙防止の実効性を強化しなければなりません。私もこのような状況の下、皆様のご厚情、ご期待にお答えすべく誠心誠意国政に邁進する所存でございます。何卒変わらぬご支援ご鞭撻の程よろしくお願い申しあげます。

　本来ならばご挨拶に参上すべき所ではございますが、メッセージにてのご無礼お許しください。

　末筆になりましたが、ご参会の皆様の今後益々のご健勝、ご多幸を心より祈念申し上げます。

（９）自由民主党大阪府第九選挙区支部長　
　　　衆議院議員　西田　猛　さま

　喫煙が及ぼす健康への影響、未成年者の喫煙の根絶等たばこと健康の問題についての関心と理解が深まりますことを願い、世界禁煙デー５／３１大阪・記念のご開催心よりお慶び申し上げます。

（10）民主党新緑風会幹事長　参議院議員　山本孝史　さま

　たばこと健康の問題に精力的に取り組まれている関係者の皆様に敬意を表します。

　我が国も「たばこの規制に関する世界保健機関枠組条約」をようやく批准しました。

２００３年施行の健康増進法と相まって、喫煙が及ぼす健康影響についての十分な知識の普及、未成年者の喫煙の根絶、公共の場や職場での分煙の徹底、禁煙を希望する者に対する支援プログラムなどのため、たばこ対策を強力に推進する基盤が整備されたといえます。

　私も民主党参議院厚生労働委員として、実効ある施策の確立と推進にむけて尽力してまいります。皆さまには、今後ともご指導を賜りますようお願い申しあげます。

　ともに頑張りましょう。　

（11）参議院議員　山下栄一　さま

　世界禁煙デーの記念イベントの開催誠におめでとうございます。

　わが国におきましても、受動喫煙防止や子どもの喫煙防止もまだまだ十分とは言えぬ現状です。

  皆様方の取り組みに対する理解の輪が広がりますとともに、イベントのご盛会を心よりお祈りいたします。
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